Реализуемые основные общеобразовательные программы
Образовательное учреждение осуществляет реализацию  общеобразовательных программ коррекционно-развивающей направленности: 

· общеобразовательные программы начального общего образования коррекционно-развивающей направленности для обучающихся, воспитанников с ограниченными возможностями здоровья (легкая умственная отсталость) (VIII вид) 1-4 классы;

· общеобразовательные программы начального общего образования коррекционно-развивающей направленности для обучающихся, воспитанников с ограниченными возможностями здоровья (умеренная умственная отсталость) (VIII вид) 1-9 классы;

· общеобразовательные программы основного общего образования коррекционно-развивающей направленности для обучающихся, воспитанников с ограниченными возможностями здоровья (легкая умственная отсталость) (VIII вид) 5-9 классы;

· общеобразовательные программы основного общего образования коррекционно-развивающей направленности для обучающихся, воспитанников с ограниченными возможностями здоровья (легкая умственная отсталость), обеспечивающие углубленную трудовую подготовку (VIII вид) 10-11 классы.
Школа работает по программам для специальных (коррекционных) образовательных учреждений VIII вида, утвержденным Министерством образования и науки Российской Федерации.

Используются следующие программы:

· Программа образования учащихся с умеренной и тяжелой умственной отсталостью под редакцией Л.Б.Баряевой и Н.Н. Яковлевой.

· Программа специальных коррекционных образовательных учреждений VIII вида под редакцией  В.В.Воронковой
