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заключается в обучении, развитии и воспитании детей с ограниченными возможностями здоровья с целью коррекции отклонений в их развитии средствами образования и трудовой подготовки, а также социально-психологической реабилитации для последующей интеграции в общество.

Одна из основных задач школы - социально – трудовая адаптация обучающихся, поэтому особое внимание при организации образовательного процесса уделяется профессионально – трудовой подготовке, а в старших классах  –  производственному обучению.
В 5 – 9 классах профессионально-трудовое обучение обучающихся в зависимости от их психофизических особенностей проводится по следующим профилям:

В 10 – 12 классах с углубленной трудовой подготовкой на этапе производственного обучения ученики овладевают профессиональными знаниями умениями и навыками на различных предприятиях города:
На сегодняшний день срок школьного обучения - 10 лет. Обучающиеся 10  классов проходят углубленную трудовую подготовку.
Школа осуществляет образовательный процесс разнородного контингента обучающихся. Накоплен большой опыт работы с детьми со сложной структурой  дефекта (на базе специальных классов).
Образовательным учреждением разработаны программы по обучению данной категории детей, апробированные в течение пяти лет.
Наше учреждение традиционно уделяет большое внимание обучению и воспитанию школьников.
Педагогический коллектив школы активно включен в инновационную деятельность: организация образовательного процесса для детей со сложной структурой дефекта; проектная деятельность во внеклассной работе, учителей предметников, воспитателей; формирование информационной культуры и медиакомпетентности участников образовательного процесса.






